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Ardealul si Uniunea Camerelor de 
Industrie si Comerţ. 

Ne folosim de ocazia schimbării pro
duse în preşedinfia Uniunei Camerelor 
de Industrie şi Comerţ,— pentru a spune 
unele adeuăruri, de actualitate pentru 
prouirteia noastră, — şi cari trebuie să 
intereseze şi pe conducătorii acestei iti-
stituţiuni, căci. ele sunt spuse în apărarea 
legitimă a intereselor Ardealului, care 
are o structură economică, dintre cele 
mai desuoltate. 

In general aetiuitatea de până aci a 
Uniunei a produs mari decepţii m pro-
uineia noastră, — din două puncte de 
uedere. — întâi, pentrueă Uniunea nu a 
ştiut să se facă îndeajuns de respectată 
în faţa cercurilor oficiate, şi peste tot a 
factorilor chemaţi, — în măsura forţei 
economice, ce* o reprezintă, şi a-saeri-
fieiilor materiale eu care e întreţinută, — 
şi al doilea pentrueă Uniunea nu a înţeles 
să dea acestei mari prouineii, — care 
este Ardealul, — atenţiunea, pe care o 
merită. Prin alegerea unui uiee-preşedinte 
„ardelean" Uniunea nu s'a achitat de obli-
gamentele fireşti, ce le are faţă de Ardeal. 

Uiaţa economică a acestei prouineii 
are particularităţile ei; ea conţine între 

altele şi esenţiale elemente naţionale, de 
cari trebuie ţinut socoteală. Multe pro
bleme economice ardeleneşti trebuiesc 
cântărite eu alte măsuri, decât cum ar fi 
ele cumpănite în ueehiul regat, — pentru 
a putea fi just şi raţional soluţionate.— 
Aceste chestiuni nu pot fi corect înţelese, 
decât de un ardelean, cunoscător al le
giuirilor şi împrejurărilor ardelene. 

Uniunea nu a înţeles însă până azi 
să-şi angajeze nici un funcţionar superior 
ardelean.-.(ba, aşa ştim, că peste, JoJ nu 
are nici funcţionari mai miei ardelenii!), 
— încât chestiunile ardeleneşti, cari nu 
cadrează eu legile ueehiului regat, sau 
eu uederile personale ale raportorului, — 
sunt bagatelizate, sumar şi rău rezotuite. 
Acest procedeu de-o parte face sânge 
rău, de altă parte lipseşte „unificarea" 
de atâtea elemente bune, pe cari le conţin 
legiuirile sau obiceiurile acestei prouineii. 

Angajarea de funcţionari, ardeleni 
din partea Uniunei, ar fi de interes şi 
pentru unificarea sufletească, şi pentru 
întărirea elementului românesc din această 
prouineie. Este cunoscută afluenţa mare 
a tineretului român din aceasta prouineie 
la şcoli, ca urmare a eliberării noastre. 
Acest tineret trebuie să-şi găsească un 
plasament legitim nu numai aici în pro-
uinţă, ei şi în seruieiile centrale, în pro
porţia numerică a importanţei prouineieL 
noastre. De altă parte s'a făcut consta
tarea că această prouineie are încă tre
buinţă în multe priuinţe de oameni bine 
pregătiţi. Aefeasta lipsă se constată şi pe 
terenul economic. Uniunea are îndato
rirea de a sprijini nizuinţele acelor tineri, 
cari doritori de a-şi aduna cunoştinţe 
teoretice şi practice, uoiese să fie folo
sitori acestei prouineii, ţării şi neamului. 
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Qri după cât ştim, Uniunea nu numai eă 
nu a angajat funcţionari ardeleni, dar nu 
a acordat nici burse de studii economice 
în străinătate, — pe seama studenţilor 
ardeleni. Să fie oare aceasta constatare 
douada aceleaşi ostilităţi, ce s'a arătat 
Ardealului, şi la numirea de magistraţi? 
Nu ne vine a crede; eăei dacă ar fi, ar 
trebui să o ştim, — eăei aceasta nedrep
tate nu am tolera-o nici 48 de orei Credem 
mai curând eă e o greşală de altă natural 

Dl Gristodoreseu, directorul general 
al Uniunei are calităţile lui şi mai are şi 
multe bune intenţiuni; are însă în schimb 
şi o mare greşală. Dsa este un biuroerat. 
Acest lucru , este de-alteum explicabil. 
Dsa a desuoltat zeci de ani numai muncă 
de biurou; a trecut la Uniune auând o 
uârsta, eând nu mai era capabil de ino-
uaţiuni reclamate de vremurile sbueiu-
mate de azi, — nu mai era în stare să 
dea suflet şi auânt tineresc acestei Uniuni. 
In plus a fost auut în persoana dlui Dr. 
St. Gerkez un preşedinte refractar, care 
s'a lăsat „lucrat" de subalternii dlui Gris
todoreseu, încât biurourile Uniunei au 
funcţionat până la uenirea dlui Manoileseu 
foarte lamentabil. Cu toate, acestea, dacă 
Dsa ar fi făcut ee-a făcut dl Mireea la 
U. Q. I. R , adică să se fi îneunjurat de 
funcţionari activi, recrutaţi din toate pro
vinciile ar fi putut ajunge rezultate mai 
bune, — şi ualurile nemulţumirilor nu s'ar 
fi ridicat atât de ameninţătoare contra 
Uniunei. 

Câtă ureme în fruntea Uniunei ştiam 
pe dl Manoileseu atât de bine cunoscut 
nouă, şi care luase multe măsuri prac
tice de regenerare a Uniunei, deşi dezi
derate formulate mai sus erau actuale şi 
atunci, — nu i le-am dat drumul în publi
citate, eăei uoiam să lăsăm pe dl Ma
noileseu să înfăptuiască neeonturbat tot 
ce îşi pusese în gând, eăei eram siguri, 
eă precum a ştiut echilibra Comitetul de 
Direcţie eu elementele reprezentative ale 
tuturor provinciilor, tot aşa ar fi rezolvit 
dela sine şi chestiunile arătate de noi, 
cari nu vor să fie deocamdată doleanţe, 
nici faţă de noul preşedinte, — ei 
numai desiderate. Noului preşedinte i le 
spunem franc, — pentrueă nu-l cunoa
ştem, şi ni se pare eă nici Dsa nu cu
noaşte îndeajuns Ardealul. S. 

Un pas ce a trebuit făcut. 
Constitui de administraţie al Cassel de Pă

strare, institut de credit şi economii, societate 
anonimă în Sălişteafost constrâns a cere Intro
ducerea procedurii pentru decretarea admiterii 
unul concordat preuenttu eu .creditorii săi ehtro-
grafari, — deoarece încercarea făcută acum 2 ani, 
de a primi o păsuire de bună uoie dela creditori 
pe timp de trei ani, în parte a eşuat, şl unii dintre 
creditori, cart n'au aderat la păsuire, au Intentat 
pentru creanţele lor procese la Instanţele ju
decătoreşti şl sunt în preajma executării sen
tinţelor obţinute. 

Pentru cazul eă aceşti creditori, în urma 
execuţiei silite ar fi eseontentaţl, creditorii cart 
s'au învoit ia păsuire ar fi prescurtaţi în Intere
sele lor, iar reclamanţii la judecătorie în auantaj. 

In afară de aceasta pentru plătirea dobân
zilor după depuneri, scadente la 1 Iulie a. e. In
stitutul a fost în aşteptarea unor îneassări mal 
însemnate, cari nu au urmat din cauza crizei 
economice ce bântuie, — debitorii neputând fî 
forţaţi la plată, nlel chiar în calea execuţiei silite. 

In aceasta stare de lucruri, eu disponibili
tăţile din cassă s'ar f 1 putut face faţă numai par
ţial îndatoririi luate în urma acordului încheiat, şl 
o însemnată parte a creditorilor ehlrografarl n'ar 
*fi'putut'^?Vaf8|Xcut|: ' " ' . ^ j 

Pentru a ocoli aceasta neîndreptăţtre a unora 
şl fauorizare a altora, Consiliul de administraţie 
al Cassel de Păstrare, s. a., Săltşte a făcut uz de 
remediul de drept şt a eerut decretarea concor
datului preuentlu. 

In înţelesul art. 2 dtn legea promulgată la 
4 Iulie 1930, — azi în ulgoare, - - institutul oferă 60% 
dtn creanţele ehlrografare, împreună eu Intere
sele de 7% plătlblle la sfârşitul eelor doi ani 
admişi de lege. 

Cuota oferită este garantată prin capitalul 
societar şi prin aetioele negreuate din bilanţul în
cheiat la 31 Deeemurle 1929, — cari actlue conform 
unui tablou pregătit prezintă suma de Lei 20.158.036, 
dupăce s'au substras sarcinile, ce le îngreunează, 
şl un procent de reducere Derosi milă a ualorllor. 

In conformttate eu alin. 3 din art. 2 din men
ţionata lege Constitui de administraţie a prezentat 
toate douezile cerute de lege pentru admiterea 
desbatertl cererii de concordat. 

Cuota oferită de către Institut creditorilor 
ehlrografarl, precum şt modalitatea plătii uor 
putea fi îmbunătăţite pentru cazul că Institutul 
oa fi împărtăşit de fauorurlle preoăzute în legea 
promulgată la 27 lunte 1930. 

Anume factorii conducători dtn Stat şt dela 
Banca Naţională a României au făcut în repetate 
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rânduri promisiunea, eă institutul ajuns în greutăţi 
financiare prin imobilizarea capitalurilor sale ua 
fi considerat de aşa, eă trecând creanţele sale 
imobilizate asupra Statului în condiţluni favo
rabile, el ua fi în stare să-şi împlinească în în
tregime îndatoririle fată de creditorii ehlrografari. 

In urma eelor arătate mat sus. Consiliul de 
administraţie al institutului de credit şt economii 
Cassa de Păstrare, societate anonimă în Sălişte 
a rugat tribunalul din Sibiu să dea curs cererii, 
în înţelesul art. 3 din legea asupra Concorda
tului preuenttu. 

Acest pas a trebuit făcut. 
Depinde acum de o parte de creditorii ehl-

rografart.— deponenţi — eă uor auea după re
culegere din prima eoeruare, ce ta cuprins în 
urma aţAţărllor criminale făcute de unele suflete 
îmbibate de ură şt răzbunare, ort de către unit 
sfătuitori doritori de a peseut în tulbure, — înţe
legere reeerută pentru ocrotirea intereselor proprii, 
prin acceptarea aranjamentului propus, care 
aranjament ua fi a s e faee în fata Judecătoriei, 
tar de altă parte dacă Ministerul de finanţe ua 
încheia eu Cassa de Păstrare o eonuenţle prin 
care conform făgăduinţei făcute de factorii con
ducători at Statului, creanţele imobilizate ale ei 
cari seruese ea acoperire pentru depuneri, uor 
fl trecute asupra rezeruelor disponibile dela 
Împrumutul de stabilizare şi prin aceasta Cassa 
de Păstrare ar fl pusă în sltuaţlune de a satis
face integral pe toţi creditorii săi, fără a-t păgubi. 

FSră împlinirea a c e s t o r d o u ă condiţluni 
eu nu uâd posibilitatea înlăturării dezastrului ce 
ameninţă. 

S i b i u , 26 Iulie 1930. 
ss. Petre Drăghici, sen. 

Federaţia Statelor Europene. 
Dela jînehelerea răsbolului modtal, Europa 

se sbate într'o criză economică şt financiară ne
cunoscută până azi în istorie. Singuratecele state 
au îneereat o îndreptare prin diferite mijloace, 
însă fără mult succes. Pentru a scoate Europa 
din acest impas, eâţlua oameni au lansat înainte 
eu 7 ani tdeea constituire! unet Federaţii europene 
economice şt politice. 

S'a făcut mare propagandă pentru ca această 
idee să prindă şl n'a trebuit decât Introducerea 
regimului exagerat de protectionism uamal în Ame
rica, pentru ea toate statele de pe continentul 
nostru să se ridice şt să protesteze contra a c e 
stei loulturl. Prin această nouă uamă se face 
Imposibil exportul european în Statele Unite şl 
se promouează în schimb exportul acesteia în 

Europa. Pentru a face faţă acestei noul situaţii 
create, s'a conuocat anul acesta la Qeneua con
ferinţa armistiţiului uamal. E a aceasta au parti
cipat toţi reprezentanţii autorizaţi at diferitelor 
guuerne de pe continent şt toţi au fost de acord, 
eă numai o uniune uamală ne poate ajuta. S'a uorbit 
de către reprezentanţii oficiali a eelor 27 state, 
despre necesitatea cooperare! europene în ulaţa 
economică, indiferent de dlreetluele politicei ex
terne. Aceste dlseuţlunl au eonulns pe cel cari 
au partielpat, c ă produeţlunea Industrială agri
colă trebuie metodic reorganizată. Primul succes 
real spre o nouă ulaţă economică solidară este 
acordul recent încheiat între România ţară agri
colă şl Gehoslouaela ţară industrială. 

Anul trecut într'o şedinţă a Societăţii Na
ţiunilor dl Brland a arătat, eă între împrejurările 
actuale singura noastră scăpare este o Federaţie 
a Statelor din Europa. Societatea Naţiunilor a 
trimis anul acesta tuturor guuernelor din Europa 
un memoriu chestionar şi le roagă s ă examineze 
şl studieze chestiunea arătând părerile lor. 

in acest memoriu dl Brland spune, că nu 
aşa de mult diferitele ţări n'ar fl început un răs -
boiu pentru apărarea naţionalismului şi constitu
ţionalismului, deoarece aceste noţiuni erau ne
cunoscute. Forma de drept este transitorie şi se 
aplică după epoci şl împrejurări. Cuuântul de 
^e^fttate^şPttbertate^-are- un ţnfeles1 ideal. Demo
craţia naţională trebuie să fie înlocuită eu alta 
europeană. Dreptul ce-şi eere azi omul, este 
dreptul la uiaţa şt asigurarea lui materială şi 
morală. Faptul, eă un popor aparţine unei alte 
naţionalităţi, nu dă nimănui dreptul de aseruire 
şi umilire. 

Din răspunsul unor ţări şi din Interuleru-
urlle acordate se poate constata, că aproape toate 
statele sunt de acord să studieze şl să exami-
mlneze împreună eu reprezentanţii celorlalte ţări 
chestiunile politice şl economice, pentru c a prin 
bună înţelegere să contribuie la normalizarea 
uteţlt economice din Europa. Ele simt neuola 
unei cooperări economice mal strânse decât se 
poate realiza prin eonuenţllt comerciale. Există 
doar atâtea eonuenţti internaţionale, cari au pu
teri proprii de hotărâre independentă de diferi
tele suueranltăfl naţionale. Mai amintim şi tru
sturile Industriale şl financiare cari pentru apă
rarea Intereselor lor se grupează, se asociază 
fără a lua în considerare frontierele politice ale 
diferitelor ţări. Cu toate acestea, îşi reiau însă 
deplină libertate de acţiune, atunci când o cer 
Interesele superioare de stat. 

Am amintit mai sus, eă nu toate răspunsurile 
guuernelor din Europa la memoriul lut Brland 
sunt fauorabile. Singura notă discordantă este 
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răspunsul Angliei, care refuză net şi eategorit să 
participe la crearea unei federaţii europene şi 
bagatelizează iniţiatiua făcută, ea fiind o „utopie 
inutilă şi periculoasă". 

Sentimentul de solidaritate care se impune 
la aceste lucrări nu este al oamenilor politiei, 
cari tot mai sperează făcând fel de fel de ex
perimente pe spinarea ţărei lor, ei al economi
ştilor reali cari s'au eonuins, că în cadrul fron
tierelor politice atât de înguste, nu se află o piaţă 
suficientă pentru alimentarea industriei şl a agri-
culturei. Aceştia îşi dau seama, că inuestiri în 
afaceri nerentabile, este o mare pierdere de 
bogăţii şi preuăd că succesul este al acelora 
cari se folosesc de proiecte raţionale, de capi
taluri mari şi energii concentrate. 

S e înţelege, că după răspunsul guuernului 
englez se pune întrebarea, oare ua auea dl 
Briand curajul să înfrunte mânia acestui aliat de 
ieri, care nu uede eu oehi buni, cum creşte în 
Europa influinţa şi prestigiul Franţei. Gele mai 
multe ziare franceze sunt de părere că „nu trebuia 
prouoeat un conflict pe un teren, pe care nu se 
impunea nici o discuţie" - Astfel se pare, c ă .che
stiunea Federaţiei a ajuns la un punct mort. 

Lumea sperează, că dacă crearea Federaţiei 
a ajuns azi la un punct mort, se ua ajunge cel 
puţin la o înţelegere în priuinţa uniunei uamale 
continentale, care desigur ua aduce îmbunătăţiri 
în uiaţa economică, deoareee în toate ţările 
europene cuţitul a ajuns la os. / D. 

împrumuturile externe şi formarea 
capitalurilor.' 

Forţa Europei, din punct de uedere al capi
talului, a slăbit în urma răsboiului, în mod extra
ordinar. Această afirmaţie, bazată pe experienţă 
şi teorie, este corectă în special pentru acele 
ţări, în cari, chiar şi înainte de răsboiu, formarea 
capitalurilor nu era în stare să ţină pas eu ne
cesităţile naturale ale economiei. Capitalul acu
mulat (pus de o parte) înseamnă substanţa, din 
care se nutreşte o economie în uremuri de grea 
criză. Capitalul este rezerua eu ajutorul căreia 
se poate face faţă eonjueturilor nefauorabile. 

Răsboiul a înghiţit aceste rezerue. 
Locul capitalului propriu îl ia capitalul strein, 

creditul. 
Dar şi obţinerea creditului este îngreunată 

în uremuri, când înerederea cunoaşte şi ea o 
criză (lipsa de încredere). 

Cutare stat aprieol obţine un împrumut ex
tern, eu ajutorul căruia ua pune ,din nou în func
ţiune maşineria hodorogită a economiei sale na
ţionale. Dar efectul, pe care-/ aşteaptă economia 

dela acest împrumut, depinde excluzio dela felul 
în care este întrebuinţat capitalul strein împrumutat. 

Contractarea de împrumuturi fără un scop 
bine determinat nu este un exemplu de urmat. 

Măsura unui împrumut de stat, extern, tre
buie să fie de aşa natură, încât să m f dea loc la 
inuestiţiuni, cari să nu fie destul de potriuite cu 
starea existentă la data contractării împrumutului. 
Dacă se pompează, brusc sume disproporţionate 
de bani din streinătate, pe calea împrumutului 
extern, economia naţională poate suferi în pro
gresul ei. In acest din urmă caz, economia na
ţională, în loc să progreseze, poate ajunge pe 
eontrapantă: să regreseze. 

Cu ocazia întrebuinţării împrumutului trebuie 
obseruată o continuitate în materie de inuestiţiuni 
(politica inuestiţiunilor). Auriii importat trebuie 
împărţit acolo unde necesitatea o cere mai mult. 

In primul rând trebuie ajutată agricultura, 
care şchiopătează. 

Criza agricolă mondială nu este a s e atribui 
numai supraproducţiei şi prin aceasta scăderii 
preţurilor produselor agrare şi a preţului pămân
tului, ea nu se atribuie numai greutăţilor de va
lorizare şi lipsei de organizare a ţărilor agrare, 
ei această criză are la rădăcină şi povara do
bânzilor, pe care trebuie să o suporte azi agri
cultura. 

Ieftinirea generală a chiriei banului în toată 
lumea a folosit în foarte-puţină măsură agriculturii. 

Izvorul creditelor de lungă durată — singura 
formă de credite, care poate folosi agriculturii — 
pentru moment a secat. In felul acesta agricul
tura este singura ramură a economiei naţionale, 
care trebuie să suporte, în ciuda eftinirii dobân
zilor pe piaţa mondială, aproape aeeeaş dobândă 
de mai înainte. 

Străinătatea nu are deocamdată interesul să 
ofere credite pe termen.lung. Dealtfel această 
streinătate este supra îneăreată eu împrumuturi 
de asemenea natură, acordate până acum. 

Din acesta cauză guvernul ţării respeetiue 
va trebui s ă interuie necondiţionat pentru efte-
nirea dobânzilor în folosul agriculturii, până când 
o ocazie bineuenită ua putea permite eontrae-
tarea unui împrumut de lungă durată. 

Fireşte, că prin eftinirea creditului, nu s'a 
ajuns la liman. Trebuie încheiată o eonuenţie eu 
statele agricole, pe baza căreia să se facă o 
desfacere comună a produselor agrare. Aceste 
eonuenţii comerciale trebuie să pună în practică 
ideia raţionalizării, în jurul căreia, astăzi, s e face 
multă reclamă, dar care nu reprezintă, deocam
dată, decât teorie pură. Marele împrumut extern nu 
trebuie întrebuinţat, ei el ua trebui să serueaseă 
numai ea un stimulent în fauorul agriculturii. 



lnuestiţiuntle ee se uor făee uor înuiora uiaţa 
economică. Agricultura ua obţine eredite eftine, 
mâna de lucru ua afla mai multă întrebuinţare, 
industria edilă Da lua şi ea o desuoltare fru
moasă. 

Dacă împrumutul exterior ua fi întrebuinţat 
exeluziu pentru scopuri produetiue — nici nu s'ar 
putea închipui o altfel de' întrebuinţare .— pro
cesul formării capitalului intern (propriu) încă 
ua fi ajutat. Este de remareat faptul destul de 
important, că, de un timp încoace, mieile eco
nomii au început din nou să reapară, un indiciu 
că numărul lor se ua înmulţi. Aceste miei eco
nomii au început să se traducă prin o cerere 
îndrepjată înspre hârtiile (de ualoare) eu dobândă 
fixă. Cererea aceasta nu e prea mare, dar ea 
este continuă, statornică şi deci îndreptăţeşte 
anumite speranţe pentru uiitor. Marii capitalişti 
— spre deosebire de cei miei, amintiţi mai sus — 
caută să-şi plaseze eapitalurile, prin achiziţio
nare de imobile' ta oraşe (case). Pentru inuesti-
ţiuni în folosul agriculturii ei arată prea puţin 
interes. 

Mieile economii pot şi ele să stimuleze pro
ducţia, şi, dacă suntem şi puţin optimişti, ele pot 
să deschidă noui posibilităţi de afaeeri. In orlee 
eaz în legătură eu mieile eeonomii se pot stabili 
următoarele: 

l1.' Insănătoşează finanţele statului. Eeonomii 
realizate, înseamnă bani de prisos, deci uşurinţa 
de plată a inpozitelor; 2. Ele eontribuese la 
micşorarea dobânzii de pe piaţa. Cu eât sunt 
mai multe eu atât şl dobânda pieţii s e ua simţii 
influenţată de ele. 

Bani ieftini înseamnă o slăbire a crizei de 
încredere. Ş i această criză de încredere a pieţii 
ua da eu atât mâi uârtos înapoi, eu cât banul 
plasat a găsit un teren mai produetiu. 

Momentul hotărâtor îşi ua face apariţia pe 
piaţa banului atunei, când se uor deschide noui 
posibilităţi pentru acordarea creditelor de lungă 
durată. (După Garol v. Erney). 

Trei Conferinţe Agrare. 
Situaţia statelor agricole se agrauează pe zi 

ee trece. 
Pe lângă Statele Unite au mai introdus şi 

unele ţări europene, eu deosebire industriale un 
proteetionism uamal exagerat, pentru a promoua, 
în detrimentul ţărilor agrare, agricultura lor pro
prie. Din această cauză situaţia ţărilor agricole 
din Europa este eât se poate de critică. Preţurile 
produselor scad, produeţiunea însăşi este ne
rentabilă, ceia ee produee în aceste ţări o mare 
îngrijorare şi demoralizare. 

Au trebuit să treacă delà războtu mai mulţi 
ani până eând unele ţări agricole au înţeles, 
că dacă nu uor lăsa la oparte preocupările de 
ordin politie şi dacă nu uor acţiona unitar în 
chestiuni economice, atunei se uor ruina' îm
preună, căci politica economică a ţărilor indu
striale le duce la sărăcire. Numai un bloc éco 
nomie al ţărilor agricole europene este azi în 
stare de a concura America şi de a le apăra in
teresele în ţările industriale din Europa. înţele
gerea şi colaborarea nu ua întâmpina mari greu
tăţi, deoarece ţările agricole sunt cumpărătorii 
cei mai mari ai ţărilor industriale. 

Preocupate de apărarea intereselor lor uitale, 
ţările agricole au hotărât să ţtnă mai mutte con
ferinţe, la cari să participe reprezentanţii ţărilor 
respeetiue. 

Astfel uedem eă de prezent se ţine la Bu
cureşti conferinţa experţiloe unguri, iugoslaui şi 
români, eari se sfâtuese asupra răspunsului pe 
care fiecare stat în parte îl ua da Societăţi! Na
ţiunilor — la memoriul chestiorar distribuit gu-
uemelor europene din iniţiatiua dlui Brtand' — 
pentru negociaţiunile ulterioare eu priuire là rea
lizarea unei colaborări între ţările industriale şi 
agricole europene. " 

In eurând se ua întruni la Sinaia ministrul 
de resort iugoslau şi român. Această conferinţă 
se ua ţine potriuit sugesiiunei Dlui Marineouiei 
ministru al afacerilor streine iugoslaû, care a 
spus, ea statele balcanice şi centrale ale Europei, 
ale căror interese sunt aceleaşi înfloresc şi se 
eliberează împreună sau se ruinează şi-şi pierd 
împreună independenţa. Sunt euuinte ale căror 
însemnătate nu trebue să ne scape. 

A treia conferinţă — a statelor agrare din 
Europa orientală — se ua ţine în 15 August a. e. 
la Uarşouia, care ua auea drept obieet raţionali
zarea producţiei agricole, limitarea concurenţei 
pë pieţele importatoare, posibilitatea stabilirei 
preţurilor pe cale de înţelegeri regionale priui-
toare la transit, comunicaţii şi pregătirea tere
nului pentru un acord ueterinar multilateral. Deşi 
Polonia nu este reprezintată la conferinţele din 
ţara noastră, guuernul nostru a hotărât, eă numai 
împreună eu ţările Micei înţelegeri uom participa 
la această conferinţă. 

După eum se uede încă nu toate ţările agri
cole s"au eonuins, eă numai unite uor fi în stare 
să găsească o modalitate sigură şi eficace, ea 
să se impună ţărilor industriale. Prin înţelegeri 
reciproce s'ar putea erea o organizaţie particu
lară, — eare ar putea fi scheletul;, apropiatelor 
federaţii — prin intermediul căreia s'ar putea 
mai uşor ajunge la o Colaborare^ între produeţi
unea agricolă şi industrială europeană. 
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Ţările industriale urmăresc eu cea mal,mare 
atenţiune aceste eonfertnţe, căci le este frică, c ă 
statele agricole, ea răspuns la uama care este 
de fapt este o prohiblţlune a produselor agrare, 
acestea uor boicota produsele lor industrtale. 
Nu este însă cazul. Ţările agricole îşi apără 
numai interesele şl existenţa lor. 

Dela aeeste conferinţe depinde în mare mă
sură posibilitatea plasărei şi uaiorizărel pro
duselor noastre, lată de ce opinia publteă urmă
reşte desbaterea acestor eonfertnţe eu cea mal 
încordată atenţiune şi îngrijorare şi le doreşte 
deplină reuşită. D. 

Legea execuţiilor silite. 
Textul acestei legi, publicat în numărul nostru 

ultim, a apărut din motlue independente de ndt. 
cu unele llpserl, cari turbură sensul. 

Uenimdect să redăm din nou, textul complect, 
al allnlel prime din art. 9, care este următorul: 

„Instanţa judecătorească nu ua încredinţa 
păstrarea bunurilor nemişcătoare urmărite altuia 
decât debttorulul, decât dacă din rămânerea bu
nurilor în stăpânirea debitorului ar rezulta o pa
gubă pentru creditor". 

"Celelalte alintate rămân neschimbate. 
Precum uedem şl in fellul acesta textul 

apărut în „Monitorul Of letal" deci textul autentic, 
este destul de neclar. Vrea să zică acest alintat, 
că întrucât pentru creditor ar rezulta ure-o pa
gubă din rămânerea bunurilor îri păstrarea* debi
torului, păstrarea acelora ua putea fl încredinţată 
şl altuia. 

Textul complect al art 10, apărut lncompleet, 
este următorul: 

Art. 10» — Dlspoztţiunile art. 2 până la 6 se 
Dor aplica şl urmăririlor imobiliare în curs, pentru 
care nu este fixat termen de uânzare, chiar con
tinuaţi», cum şi acelora pentru care s"a cerut 
fixarea termenului după data de 23 lunte 1930. 

Dlspoziţiunile articolului 7 se uor aplica şt 
vânzărilor Imobiliare în curs. 

Termenul de 8 alle prescris de art. 2 alin. 1, 
ua curge pentru urmăririle în̂ , care nu este fixat 
termen de uânzare sau pentru care s'a cerut 
ftxarea termenului după data de 23 Iunie 1930, 
dela intrarea în uigoare a acestei legt, tar în cazul 
amânării licitaţiei, dela data licitaţiei amânate. 

Ea cererea debitorului şl după ascultarea 
părţilor instanţa judecătorească ua putea reuenl 
asupra măsurilor eonseruatorii luate anterior in
trării în utgoare a prezentei legi, dacă ua ft con
trarii principiilor înscrise în art. 9. 

Şituafia. 
Situaţia continuă a fl fără suflet. 
Pe toate terenele, se fac mari încercări din 

partea statului de a realiza îmbunătăţiri. Rezul
tate însă nu se uăd. Căci în fond judecând toată 
activitatea aceasta a statului nu constă decât din 
îndrumări şl porunci. 

Se dau chiar ajutoare materiale din partea 
statului. Dar aeeste ajutoare dealtfel foarte re 
duse faţă de marile neuot ale mulţimei, nu au 
un caracter general de fondare el ajută trecător 
acolo unde cad, ea o ploaie parţială în mijlocul 
unet ueri secetoase. Foloasele de pe urma acestor 
ajutoare sunt disparente faţă de sarcinile ce sunt 
aruncate asupra contribuabilului pe urma lor. 

Marea massă a populaţiei — neîncadrată în 
bugetul statului, — în faţa acestor multe porunei 
şl îndrumări, stă cu totul neajutorată. In mare 
parte felul el de a fi şl trăi este străin de aceste 
încercări de reformare. Mulţimea eu siguranţă 
nu poate pătrunde şl prieepe eeeaee conducă
torii ţării ureau să facă pe seama el şl din ea. 
Declaraţiile zilnice ale conducătorilor uor ft ele 
încurajatoare, uor fl auând ele ualoare teoretică, 
dar pentru câştigarea pânei de toate zilele, pentru 
înlăturarea multor necazuri ale omului nu au nici 
o ualoare. 

Vor fi apoi o mulţime de oameni, cari pri
mesc cu duşmănie amestecul acesta continuu al 
statului în ulaţa de toate zilele, cari apoi după-cum 
pot uor pune piedeei la îndeplinirea acestor porunci. 

In atsfel de împrejurări să nu ne mirăm, c ă 
orice actlultate serioasă pentru îmbunătăţirea si
tuaţiei mizerabile de azi este imposibilă. 

In astfel de împrejurări să nu ne mirăm, eă 
prinde rădăcini agttaţîa diferitelor soiuri de agi
tatori, unii periculoşi ordinei sociale actuale. 

In nordul Moldouei în Bueoulna şi Mara
mureş starea materială mai bună a enormei masse 
de euret aflători acolo, înzestraţi mai bine în 
lupta de a trăi sau chiar "încurajaţi de organi
zaţiile cultului lor, prouoacă sânge răii în mas-
sele de ţărani lipiţi pământului de săraci ce sunt. 
Orice ajutoare trecătoare nu schimbă întru nimic 
ura acestora ce mocneşte ascuns în contra con
locuitorilor lor e D r e i . 

Până nu lise uor ereia acestora posibilităţi 
continui de câştig, până nu li se ua asigura o 
situaţie materială superioară elementului eureese; 
linişte acolo nu poate fi, propaganda agitatorilor 
prin luarea de măsuri contra agitatorilor sau 
arestarea acestora, nu poate fl împiedecată. 

Tot astfel stă situaţia şi în Dobrogea. Ban
dele bulgare sunt un continuu pericol pentru 
sudul Dobrogei. Cine a auut ocazia să uorbeăscă 
mai întăt eu bulgari de-arnoştrli din acele ţinuturi 
rămâne eu eonDingerea, eă acestora le este sim
patică aetloitatea acestor bande, ba chiar eă nu 
sunt străini de operaţiunile acestora. Elementele 
româneşti de aeolo îi consideră pe aceştia ea 
duşmani. 

In astfel de împrejurări îşi poate oricine în
chipui, eă atâta ureme cât elementele româneşti 
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de aeolo trăiesc în mizerie ele nu uoir putea 
D e d e a eu ochi buni nici o dispoziţie a guuer-
nulul — fie cât de dreaptă — e a r e întăreşte mat 
mult situaţia materială a bulgarilor. 

Urmarea, odiosul atentat contra dlui Sub
secretar de stat C Angeleseu, condamnat de 
toată lumea nepotrlulndu-se eu firea blândă a 
românului. 

Prin arestarea şl condamnarea aeestor aten
tatori problema deschisă deel nu se reaoluă. 
Numai întărirea Românilor din Gadrilater la eel 
puţin acelaşi treapta economică eu a Bulgarftor 
ua aduce linişte deplină. 

Poate că guuernele se pot bizui în alegeri 
pe ajutorul acestor străini, ţara însă în caz de 
pericol are în el duşmani. 

. * 

Bursa în ultimele z i le , cu toată situaţia extrem 
de slabă în care ne sbatem s'a prezentat destul 
de bine. 

Se-uede că cursurile au ajuns la nluelul eel 
mal scăzut, căci în ultimul timp ueehl jucăuşi din 
bursă au cam început să opereze. 

Unele cursuri au obţinut urcări frumoase. 
Operaţiunile —, eu deosebire la bănet — sunt 
foarte reduse. 

Fuziuni de bănci româneşti ardelene. Au 
fuzionat băncile Bănea Română, S. A. din Alba-
lulia şt Sebeşana Bancă Poporală, S. A. din Sebeş-
Alba. Firma băncii fuzionate este: BancaRomână 
Sebeşana, S. A, Alba-lulta. Capitalul social al 
băncii este de 1 milion Lei compus din 20 mii 
bucăţi acţiuni, fiecare eu nominal de 500 del. 
Sediul băncii este la Alba-lulla. Iar la Sebeş-
Alba şl Alud, are sucursale şl la Mereurea 
agenţie. Totodată s'a radiat calitatea de membru 
în Consiliu de administraţie şl dreptul de procură 
al domnilor Vaslle Vasllea, dr. Nerua Drăgan, 
Dumitru Uulcu, Sllulu Cărplnlşan, dr. Iile Clmaşlu 
şl loan Florlan, Iar tn loeul lor au fost înregistraţi 
domnii: dr. Mlhall Măreuş, Nieolae Chlrulescu, 
dr. loan Colbazl, 1. Moga, ehlrllă Borza şl dr. 
Adrian Dârămuş. Directorul centralei din Alba-
lulla este dl Dumttru Ţanu, iar proeurlst dl loan 
Gurtu. Directorul sucursalei din Sebeş-Alba este 
dl Aurel Bojiţa. Iar subdirectorul Serglu Gredean 
loan. Directorul sucursalei din Alud este dl Cornel 
C o 8 t n a . In urma fuzlunel firma Băncii Române, 
S. A. din Alba-lulla a fost radiată. 

* 
Nouile norme pentru ca lcu larea eotelor 

adiţionale 1» salarii şi pensii. Primim dela Ad
ministraţia Financiară spre publicare următoarele: 

„Se aduce la cunoştinţa publicului c ă cal
cularea eotelor adiţionale de 0,50% la uenltul 
din salarii şl pensiuni se face în modul următor: 

Pentru salarii în care se cuprind toate adau-
sele, cota.se ua calcula la salariul rămas după 
scăderea minimului de existenţă de Lei 750 lunar, 
reţinerea de 10°/ 0 pentru pensii şl Impozitul pe 
salarii. 

Pentru pensii se scade minimum de existenţă 
de 750 Lei lunar, Impozitul de 4.40°/ 0 şi 8.80°/0, 
iar restul se taxează cu adiţionalele pentru drumuri. 

Salariile şi pensiile rămase neimpozabile la 
impozitul pe salarii, după scăderile de mal sus, 
nu se taxează eu cota pentru drumuri". 

* 
Un nou împrumut extern. Precum se anunţă 

din capitală, Quuernul^a decis să înceapă trata-
ttue pentru eontraetai*eâ umifr nou împrumut în 
străinătate. 

La noul împrumut ua participa pe lângă 
grupul de bănci, eare a aprobat împrumutul de 
stabilizare şl un alt grup financiar. Suma noului 
împrumut ua fi de Lei 20 miliarde. 

* 
Efectele crachului l a bursa, din New-

York . Panica din toamna trecută, la bursa din 
Netu-Uorh îneepe a-şi arăta efectele. In luna 
Iunie a. e. nu mat puţin deeât 3 bărtel polone şi 
4 Italiene, toate bănci prluate. au sistat plăţile şl 
au închis ghlşeurlle lor. 
" ^ - S e aşteaptă- şt :Atte număroase -îneetăet de 

plăţi, mai ales la bănel prluate, eu deosebire din 
Detrolt, cari îşi făceau reciproc concurenţă mur
dară, suprallcitându-se una pe alta eu dbbânzile 
de depuneri exagerate pentru referinţele din 
America. 

Bank of America din Detrolt d. ex. a încetat 
plăţile eu un paslu de 1 milion Dolari. Depunerile 
Românilor emigranţi, la banca numită se urcă 
la 150,000 Dolari, sau 25 milioane Lei rotund din 
cari creanţe se Dor restitui eândoa abia 50°/ 0. 
Deci o pterdere de Lei I2V2 milioane 1 

* 
Rezerve de aur. „Federal Reseroe Board" 

a Statelor Unite a publicat o statistieă foarte in
teresantă prlultoare la rezeruele de aur ale pla
netei noastre, luând ea, bază tncass-ul oficial al 
diverselor instituţii de emisiune şl al băncilor 
de slat. 

După această statistică rezultă c ă la data 
de 31 Deeemurie 1929, rezerua de aur mondială 
a fost de 263 mlliliarde franci fr. 

Rezeruele de aur cele mal mari le au ur
mătoarele state: 

Republica Statelor-Untte americane: 3 mi
liarde dolari; 

Franţa* 1 miliard, 633 milioane dolari; 
Anglia: 711 milioane dolari; 
Qermanla: 544 milioane dolari; 
Argentina: 434 milioane dolari; 
Italia: 273 milioane dolari. 

http://cota.se
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„Ţânţăreanul Muncitor" 
Reuniune economică, societate anonimă în Ţânţari. 

CONVOCARE 
Acţionarii reuniuni economice „Ţânţăreanul Muncitor", societate anonimă în Ţânţari sunt eonuoeaţi la 

a Vill-a adunare generală ordinară 
pe ziua de 3 August 1930, ora 3 p. m., în localul şcolii primare din loc eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi a comitetului de censori, asupra rezultatului gestiunii din anul 1929 
3. Darea absolutorului Consiliului de administraţie şi censorilor; 
U. Decis asupra beneficiului de 10°/0 statuare competent capitalului social; 
5. Petractarea cererii membrilor: Nicolae V. Taropa şi soţii pentru vânzarea maşinelor reuniunii, precum şi 

desbaterea ofertelor date asupra acestora respinse de Consiliul de administraţie şi censori; 
6. Alegerea â 2 membrii in Cons. de adm. in locul lui pr. Ilarie Qonfea şi corn. fosif Scorţea, precum şi a unui 

membru ord. în locul lui Nicolae Q. Balaş şi a unui supleant în locul lui fosif V. Ciolan în Consilul de censori — al căror 
mandat a expirat în acest an; 

7. Stabilirea marcelor de prezenţă pentru membrii Consiliului de administraţie; 
8. Raport asupra transacţiei făcute eu membrii Tănase Ciolan şi soţii pentru restul capitalului social distrus 

în America de 1080 Dolari; 
9. Euentuale propuneri anunţate la preş. Consiliului de administraţie cel puţin cu 2U ore mai înainte de des-

chiderea adunării generale ; 
10. închiderea adunării generale. 
Ţ â n ţ a r i , la 13 Iunie 1931. Consiliul de Administraţie. 

Activ. Bilanţul cu 31 Decemvrie 1929. pasiv. 

Eei b. 
Cassa 1.56336 
Depuneri spre fructificare 21.515'— 
Împrumuturi 49.670'— 
Garnitura de treer .149.850'— 
lnuentarul garniturei lreer 28.535 — 
Motorul pentru tăiat lemne 49.725'— 
20% amortisment . 9.944-— 39.78L'— 
Diuerşi debitori 20 061 — 
Marfă .' 54.905 — 
Pierderea auută după inuentar* 2.333'— 52 572"— 
Pierderea anului 1928 . . . . . * 19.530 — 

283.07736 

Eei b. 
Capital 125.000 — 
Fondul de rezeruă 256.314'92 
Diuerşi eredifori 1.755'— 
Tantiemă 7 4 4 

383,0?/'36 

Debit. Contul Pierdere şi Profit. Credit. 

Interesele fondului de rezeruă 7.465 -— 
Interese diuerşi creditori . 2.100"— 
Diferite cheltuieli . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Spese eu întreţinerea garnit. treer . . . . . . . 

Idem ,, motorului tăiat lemne . . 

Lei b. 

9.565'— 
,21.112-50 
50.368-50 
20.903 — 

Salare 2.500 — 
Jetoane de prezenţă . . . .. • 1.050'— 

Amortizări: 
Motorul pentru tăiat lemne 9 914 — 
Diuerşi debttori • . 2.000— 11.944'— 
Pierderea la marfă 2.333'— 

119.77o'— 

Lei b. 
Interese depuneri spre fruetifieare . . . . . . . . 2.189'— 
Venitul maşinei de treer . . . • 52.572'— 
Venitul motorului de tăiat lemne 44.860'— 
Prouiziuni . . . • 625' — 
Pierderea anului 1929 19.530 — 

119.776'-

Ţ â n ţ a r i , la 31 Deeemurie 1929. Cofabil autorizat, ss. Nicolae Bărbat. 

Preşedinte ss. Harie Contea 
ss. loan V. Popa 

C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Petru Daneiu ss. Stefan Grama 

ss. Mieolae Taropa-
ss. Nicolae Grămadă 

ss. losif Scorţă 

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinai conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă şi ordine cu 
registrele institutului. 

Ţ â n ţ a r i , la 13 Iulie 1930. '"*' 
C O M I T E T U L D E G E N S O R 1: 

ss. Nieolae St. Morar ss. losif Ştefan ss. Nicolae M. Strâmtu ss. losif Ciolan. 




